

EGYETÉRTÉS



POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35.000 korona.
 Éves ár 420.000 korona. AVAV

Kiadja:

Debrecen sz. kir. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, város-háza-
 épület. Telefonszám: 4.

Az érdeklődés középpontjában

Áll Debrecen az ötmillió dolláros kölcsön ügyében. Egymás után érkeznek különböző jelentős városainkból a tudakozódások: hogyan és milyen összeköttetések révén jutott Debrecen város ehhez a bámulatosan előnyös kölcsönhöz; ki legyen és hol található ama bizonyos Misnajeviski Emmánuel ur, mert ők is szeretnék vele tárgyalni. Van olyan város is — mint ahogy erről már megemlékeztünk —, amelyik részesedni kívánna a debreceni kölcsönből. Győrtől pedig — így olvassuk balfelé hajló pesti lapokból — azzal kapacitálják a szavazókat a radikális Vámbéry Rusztem mellé, hogy lám, Debrecen milyen előnyös kölcsönt kapott, mivel hogy ez „nyugat felé orein talódó” város; követni kell tehát a Debrecen példáját, „nyugat felé orientálódó” képviselőt választani, hogy Győr is olyan előnyös, kedvező helyzetbe jusson, mint Debrecen.

Míg az ország így érdeklődik a mi nagy eseményünk iránt, mi, úgy látszik, egyáltalán nem vesszük észre annak a páratlanul nagy jelentőségét. Egyik felől azon veszünk, hogy krajcáról-krajcár mutassák ki, hova fog fordítani ez a majdnégyszáz milliárd korona, — mintha bizony nem volna százannyi helye. Másik felől meg főúri kényelemmel nyugszunk bele abba, hogy hiszen már ügyis megszavaztuk, a többi most már majd jön magától, vagy ha nem, hát utánajár a polgármester.

En nagyon szeretném, ha ennek a kölcsönnek az ügyéről s annak minden újabb fázisáról — már amennyiben egyáltalán nyilvánosság elé vihető — rendszeresen tájékoztatnók az ország közvéleményét. Debrecen az utóbbi időkben csak mint becsmérlés és kisebbités tárgyát láttuk a fővárosi sajtóban szerepelni. Itt volna a jó alkalom, hogy emlegessék mint uttorót, követendő példát.

Az ország közvéleményének tájékoztatása azért is szükséges volna, hogy a kölcsön ügyben nem várt meglepetések ne érhessenek. Már a közgyűlés idején elterjedt a hír és használtott is csendes érvelésül, hogy a kölcsönt a kormány úgy sem fogja jóváhagyni.

Hát eddig ennek a kölcsönnek a kieszközlésében azoknak, akikben megszemélyesítve látják a radikális ujságok Debre-

cen „nyugat felé orientálódását”, semmit sem tettek, nem is kellett eddig, hogy tegyenek. De ha a kölcsönügyben hozott határozatok kormányhatósági jóváhagyásának kérdése kerül el-

intézésre, úgy tőlük, nemzetgyűlési képviselőinktől, mint a város főispánjától elvárja a város közönsége, hogy a kormány nál teljes befolyásukat latba vetik.

Félórás ülése volt ma a Háznak.

Mentelmi ügyek, bizottsági jelentések, napirendi vita.

Budapest, március 31. A nemzetgyűlés mai ülést fél 12 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök és jelenté, hogy a felsőházi javaslat tárgyalására kiküldött bizottság a március hó 31-ére kitűzött határidőnek április hó 31-éig való kitolását kéri.

A nemzetgyűlés ehhez hozzájárul. Erődi-Harrach Tihamér betérjeszté után az egyesített bizottságok jelentését a mezőgazdasági hitelről, amelyre a nemzetgyűlés kimondja a sürgősséget.

Putnoki Sándor a fővárosi törvényhatóság kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot terjeszti be.

Mentelmi ügyek.

Mikovinyi Jenő előadó ezután mentelmi ügyeket terjeszt elő.

Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselő, Kraeker Kálmán nemzetgyűlési képviselő, Hegedűs György ellen hatóság előtt elkövetett rágalmazás bűncselekménye miatt indult eljárás.

Szabó József és Peyer Károly ellen sajtó útján elkövetett rágalmazás miatt indult eljárás.

Vanczák János mentelmi ügye következtét ezután.

Szabó József nemzetgyűlési képviselő ellen rágalmazás, Várnai Dániel ellen becsületsértés miatt indult eljárás.

Az utolsó mentelmi ügy Rassay Károly és Bénérd Agost ügye.

A mentelmi ügyek letárgyalása után báró Maillath Nándor betérjeszté a külügyi és közgazdasági bizottságok jelentését a lengyel köztársasággal kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezésére vonatkozó törvényjavaslatról.

A Ház a javaslatra kimondja a sürgősséget.

Szcitovszky Béla elnök ezután napirendi javaslatot tesz és indítványozza, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülést holnap, szerdán délelőtt 10 órakor tartsa és annak napi rendjére tűzze ki a székesfővárosi törvényhatóság ujjalakításáról szóló törvény kiegészítésére vonatkozó törvényjavaslatot, továbbá

a mezőgazdasági hitelre vonatkozó törvényjavaslatot.

Egy nap alatt egy paragrafust tárgyalt le a bizottság a választójogi javaslatból.

Budapest, március 31. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága ma délelőtt Kállay Tibor elnöklésével megkezdte a választójogi javaslat részletes tárgyalását.

A címhez Szilágyi Lajos szólaít fel. Elismeri, hogy a miniszterelnök

őszintén nyilatkozott, amikor kijelen tette, hogy ennél a törvényjavaslatnál a politikai hatalomról van szó.

A miniszterelnök ur beszédéből megértettük — mondja —, hogy semmi kilátásunk sincs arra, hogy akár a választójogi bizottság tárgyalá-

sain, akár a plenáris tárgyalásou valami nagyobb jelentőségű indítványunkkal célt érjünk.

Ennek dacára résztveszünk a választójogi bizottság tárgyalásain és pontról-pontra végigvesszük az egész választójogi törvényjavaslatot.

sőt már mint köztudomásu, annak idején majd a demokrácia jegyében szövetkezett pártoknak azt az indítványt fogom tenni, hogy a plenáris tárgyaláson is vegyünk részt, bár indítványaink elfogadását nem reméljük.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Szilágyi Lajos azt mondja, hogy a mi törekvésünk a politikai hatalom megtartása. Erről szó sem volt. En arra mutattam rá, hogy igenis bizonyos társadalmi osztályok törekszenek arra, hogy hatalomhoz jussanak.

A szociáldemokrata párt Magyarországon és mindenütt osztályharcot hirdet.

Ők a hatalomra törekszik.

Ezt leszögezem a képviselő urral és a szociáldemokrata párttal szemben.

Ezután megkezdtek a javaslat részletes tárgyalását.

Az első szakaszról Szilágyi Lajos nem ért egyet az állampolgárság időtartamának meghatározásában.

Indítványozza, mondja ki a bizottság, hogy országgyűlési képviselő választó minden férfi, aki 24. élet évét betöltötte, hat éve magyar állampolgár, fél éve ugyanabban a körsegen lakik, vagy ugyanannyi ideig lakása van.

Meskó Zoltán hangsúlyozza, hogy sohase hirdette az általános választó jogot, sőt a titkosságnak is csak a háboru után lett híve.

Gömbös Gyula helyteleníti Szilágyi Lajos szövegkezelését azokkal az elemekkel, amelyekkel a polgári társadalomnak le kell számolnia. Ebből a szempontból nézi az egész választójogi kérdést. A fajvédelmi harc a konzervatív világnézet érdekében folyik.

Patacsi Dénes osztja Gömbös Gy. álláspontját.

Vázsonyi Vilmos: A javaslat sorosa már az általános vitánál eldőlt. A szakaszhoz olyan értelmű pótlást javasol, hogy a négy elemi sikeres elvégzésének igazolásán felül azt a jogcímet is vegyék fel, hogy „vagy ezzel egyértékű műveltség megszerzését igazolja”.

Különösen fontos ez a női választók szempontjából.

Rassay Károly a írni-olvasni tudást kívánja a választójog főköllékének és erre vonatkozó javaslatot tesz.

Mokesay Zoltán azt indítványozza, hogy a 24. év betöltését ne kívánják attól, aki az egyetemen előirt tananyagot elvégezte.

Csizmadia András. Helyesebb volna, ha kimondanák, hogy minden 24. élet betöltött férfinak legyen választójoga.

Rakovszky Iván belügyminiszter: Honorálni kívánja Patacsinak azt az indítványát, hogy a vitézi érdemeket és az altiszti fokozatot elért katonákat mentesíteni kell a négy elemi elvégzésének igazolása alól, — Honorálja Vázsonyinak azt a kívánságát, hogy a négy elemi osztálynak megfelelő képzettség elegendő legyen az iskolai végzettség követel-

ményénél. Ez vonatkozik a tanonciskolákra, tanfolyamokra stb. Gömbös Gyulának azt az indítványát, hogy az állampolgárság 10 évi kellékét husz esztendőre emeljék fel, nem fogadhatja el, mert a tiz esztendő nálunk tradíció. (Gömbös Gyula: Indítványom csak a választhatóságra vonatkozott.)

Rassay szövegét a királyi oklevéllel honosították választójogát.

Puky Endre előadó néhány megjegyzést tett Szabó József észrevételeire.

Ezután a bizottság az eredeti szöveget fogadta el. Vázsonyi Vilmos egyik határozati javaslatával együtt. Ezzel az első szakasz tárgyalását befejezték.

A legközelebbi ülést csütörtökön délelőtt tartják.

Levél a Szerkesztőhöz

Homéroszról és Kapy Béláról

Gyakran szunyókál az öreg Homérosz, szokták mondani a nagy világköltőnek azon helyeire, amelyek nem illenek oda a többi keretébe. Az „Egyetértés” tudósítója nyilván Homéroszt vette példaképül és maga is elszunyókált, amikor azt írja, hogy a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság vasárnapi matinéjén Kapy Béla püspök a Kálvineum érdekében tartott nagy hatású beszédet. Hopp — ezt nem hinném el akkor sem, ha nem lettem volna ott. A lutheránus püspök hogy jön a Kálvineumhoz? Nem is Kapy, mint az Irodalmi Társaság alelnöke beszélt ott, tartván vallásos irányu, komoly, mely tudományos ságu előadást, amely alatt, hogy a kedves tudósító eltalált szunyónadni, az nem csak az érdeklődésnek, hanem a halló érzéknek is fogyatékoságára vall.

Ne vegye rossz néven Szerkesztő ur, hogy a történelmi hűség kedvéért ezeket elmondom s tartson meg jó indulatában

éber. (de nem ébredő) olvasóját.

Leégett egy falu.

Zalaegerszeg, márc. 31. Borzalmas szerencsétlenségnek esett áldozatul a Nagylengyeltől hat kilométerre fekvő Győr-fizseg község. Szombaton délután 4-kor tűz keletkezett a faluban, amelyet a rettenetes szélviharban nem lehetett lokalizálni. Eddigi jelentések szerint mintegy 35 ház, sok gazdasági épület és rengeteg takarmány égett el. A községben alig három-négy ház maradt épségben.



HÍRES MEINL JAMEK
K 23.000—25.000-ig.

HÍRES MEINL COMPOTTOK
K 18.000—24.500-ig.

A felsőházi törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalták.

Budapest, március 31. A nemzetgyűlés közjogi és igazságügyi együttes bizottsága kedden délután Plathy György elnökletével ülést tartott, amelyen folytatta az országgyűlés felsőházáról szóló törvényjavaslat rész-

letes tárgyalását. A kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök és Pesty Pál igazságügyminiszter voltak jelen.

Az ülésen a javaslatot részleteiben is letárgyalták.

Új tagok a Tisza István Tudományos Társaságban.

A Tisza István Tudományos Társaság első osztálya tegnap délután ülést tartott, amelynek az előző ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után egyetlenegy tárgya volt, tudniillik többek által ajánlott tagok választása. Rendes tagokul megválasztott dr. Per-

jéssy Mihály jogi szakiró, dr. Szabó Dezső történetíró és Vietórisz József költő. Tiszteleti tagokul egyhangulag megválasztották: Concha Győzöt, Grosschmid Benőt, Plósz Sándort, Csánki Dezsőt, Pauler Akost és Ravasz László református püspököt.

A debreceni református leányközépiskola „Gyóni” önképzőkörének előadása.

A debreceni Református Leányközépiskola „Gyóni” Önképzőköre 1925 április 3-án és 4-én délután 6 órakor az intézet dísztermében előadást tart, melyen színrekerül Csiky Gergely: Nagymama című darabja a következő szereplőkkel:

Szerény grófnő: Leövey Lenke 8. o. t. Ernő unokája: Kiszely Magda 8. o. Orkényi Vilmos nyug. ezredes: Geszti Ilona 8. o. Kálmán, Piroksa rokonai: Décsy Amália 8. o., Bary Ilona 8. o. Timár Karolin igazgatónő: Balczér Ilona 8. o. Mártha: Fehér Magda 8. o. Tódorka Szilárd ta-

nár az intézetben: Rózsa Lenke 8. o. Langó Seraphine nevelőnő ugyanott: Tóth Lenke 7. o. Koszta ev. tábortanító: Antal Ida 8. o. Növenedékek: Balsay Flóra: Csuka Irén 8. o. Peredy Janka: Grigássy Margit 8. o. Eörsy Vilma: Barna Ilona 8. o. Vilkey Berta: Csighy Aranka 8. o. Aba Margit: Berky Ilona 8. o. Kereszturi Katica: Daróczy Margit 8. o. Galambosné gazdaszony a grófnőnél: Baranya Klára 8. o. Pincér: Csuka Irén 8. o. t. A darabot Halassy Mariska, a „Csokonai Színház” tagja tanította be.

A MANSz. taggyűlése a városháza tanácstermében csütörtökön délután 5 órakor.

Mitrovics Gyula professzor és Farkas Győző evangélikus lelkész előadásai.

A MANSz helybeli szervezete csütörtökön, f. hó 2-án, délután 5 órai kezdettel a városháza tanácstermében rendkívül gazdag és érdekes tárgysorozattal gyűlést tart.

A Szövetség elsősorban is ismerteti azt a nagy sikert, melyet a fővárosi sajtó méltán a külföldi magyar propaganda első igazi nagy eredményének mondott ki. Károlyi Mihályné Amerikában az orosz szovjet sugalmazására propaganda ultra indult. Károlyiné amerikai terveit azonban Mr. S. Stanwood Menken szenátor, az amerikai Nemzetvédelmi Liga elnöke, fényesen meg-híusította, éppen Tormay Cecil Bujdosó könyvének a dalaival. — Így a hírt s ma már a világítodolomban karriert befutott Bujdosó könyv valóságos csatát nyert Amerikában, ahol nem kisebb emberek, mint egy Menkennek figyelmét hívta fel Károlyi Mihályék hazaárulására. A MANSz az ország minden részéből és minden rétegének nevében méltán mondhatott hálás köszönetet az amerikai nagy magyar barátoknak, akikkel a debreceni magyar asszonyok is elküldötték köszönő soraikat, Pap Károlyné, a kulturális bizottság elnökének kitünőtollából. (A levelet Tankó Béla professzor ültette át angol nyelvre.)

A taggyűlés másik vonzó száma Farkas Győzőnek előadása, melyben svédországi utjáról beszél, mintegy őszi kitünő előadásának folytatása képen. Az érdekes tárgy, különösen Farkas Győző előadásában bizonyára kellemes élvezetet nyújt a hallgatóságunk.

Lakner Lili, Rudyard Kiplingnek „Ha...” c. költeményét szavalja Sulyok Ida művészi fordításában.

A taggyűlés programjának utolsó és legjelentékenyebb pontja Mitrovics Gyula professzor előadása a nőnevelési reformról.

Mint ismeretes, gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a nőnevelésnek a változott életviszonyoknak megfelelő újjászervezését tervezi, mert a háború okozta eltulodások nagy rést ütöttek a nő hivatásán is.

A miniszter a magyar asszonyok szavát akarja meghallgatni. Az anyákat, kik nevelnek és nőket, akiket a minap még neveltek és még vállukon hordják nyomasztó ballasztként azt a rideg ismeretömegeket, melyet rájuk rótt az oktatás, a nevelésnek igazán kedélyfrissítő lélekemelő művelése helyett.

A miniszter a nagy műhoz a MANSz közreműködését is kérte, minthogy a MANSz a legátfogóbb és legnépesebb magyar nőegyesület. A Szövetség már az ősszel nagy ambícióval és lelkiismeretes gondallal fogott hozzá a fontos feladat megoldásához. A helybeli szervezet is illő részt vesz a munkában s ennek bizonyára legértékesebb része Mitrovics professzor előadása, amelyben ő a kérdést a maga alapos tudásával és széles látókörével tárja elénk, esetleg nőnevelésük fájó sebeit és hiányait. Mitrovics professzornak alkalma lévén a nevelés egész területét betekinteni, mint az egyetem pedagógiai tanárának, sok nagybecsű új ada-

lékkal járul hozzá a kérdés tisztázásához, amál inkább is, mert mint középiskolai tanár is leányiskolában működött.

A Leánykálvineumért

Kustár Dániel vallást tanít a debreceni városi iparos tanonciskolában. Nem akarunk felesleges hatósága ügykörébe avatkozni, hogy mi osztályozzuk tanítása eredményét, de adalékul feljegyezzük, hogy mikor előadásai közben a Leánykálvineumról megemlékezett s bizonyosan a jótékonyság keresztyén erényéről is mondott egyet-mást a tanonciskola megérő s érző szívű fiú és leány tanulói rövid egy hét alatt minden legkisebb kényszer alkalmazása nélkül egymillió koronát adtak össze. Köztük volt Balogh Erzsébet III. osztályu tanuló, aki felszabadulása öröme s emlékére első heli összes keresményét (90.000 K) vitte az oltárra. Mert bizony oltár és templom az a hely, ahol az áldozatos ifjú lelkek a Krisztus legkisebb atyjafiaiain keresztül szolgálhatnak az Urnak. Ne döntsük el, tanító vagy tanítvány-e különb, a mag jobb-e vagy a talaj, mindkettő méltó egymáshoz. A debreceni nagy és nagyobb házak és földek szerencsés birtokosai közül, akiknek sem t. személyét, sem adományait nem láttuk a leánykálvineumi ünnepeken, de sokan járhatnának el a Kustár tiszteletes ur vallásórára: jobb későn, mint soha! (=)

Meghívó.

A debreceni Kálvinisták Templom Egyesületének előadásokat rendező szakosztálya 1925 április hó 1-én, szerda délután fél 6 órakor a Kollégium dísztermében

Protestáns Irodalmi délutánt rendez.

Jegyek: 10,000 és 5,000 koronáért a Közp. Lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17.) és a „Méliusz” könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. (Diák-jegy 2,000 korona.)

Műsor:

1. Karének, előadja a református tanítóképezde Csokonai énekkara.
 2. Csokonai és a vallás, Csobán Endre városi főlevéltáros előadása.
 3. Régi magyar zenegyöngyök, zenekarra átírta Bodnár Lajos zenetanár, előadja a református tanítóképezde zenekara.
 4. Szavai: Dicsőffy Anna.
 5. Gyermekdalok: a) Palmgreen: Bölcsődal; b) Grieg: Játékdal; c) Brahms: Bölcsődal, éneklé a Csokonai énekkar.
- Az előadások tiszta jövedelme a „Kálvin ház” céljaira lesz fordítva. Felülfizetéseket tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad es nyugtáz a rendezőség.

A
Baksör
esapolást a
Gambrinus
már megkezdte.

SZÍNHÁZ

MCSOR:

Április 1. A waterlooi csata, komédia. Premiere. B) bérlet.
 Április 2. A waterlooi csata, komédia. C) bérlet.
 Április 3. A waterlooi csata, komédia. D) bérlet.

„A waterloo-i csata” Lengyel Menyhért, a Taifun, Antonia stb. szerzőjének legújabb komédiája, mely Budapesten már 100-nál több előadást ért el, ma szerdán este kerül bemutatásra, a színházban.

Mozi felvétel a tárgya „A waterloo-i csata” második felvonásának. Pazar humorral rajzolja meg Lengyel Menyhért a mozi starok önkényeskedését és az ilyen felvétel összes csinyját-binyját. A darab egyáltalán oly mulatságos és szórakoztató, miszerint remélhető, hogy a szezon prózai slágere lesz és állandóan műsoron fogja magát tartani.

„Meteorban” Szerdán és csütörtökön: „Quo vadis?” Mindkét rész egyszerre! 2 és fél óras műsorok! Előadások 4, fél 7 és 9 órakor. Jegyfelvétel.

Apolló: Grand Giorgnot „A rémület árnyékában”, a borzalmak meglepő filmje. Kisérő: Móríc a csodamaiom.

Vigszínház: Két sláger egy előadásban: I. Nösül a férj uram, Constanze Talmiddel. II. A vadlovak királya, a lóidomítás csodája.

Jönnek: A páva hercegnő. A nagy falka az a nátlakapú. A tizparancsolat.

Páratlan az érdeklődés Ritter Anna zongoraművésznő szombati esti zenedeli hangversenye iránt. Jegyek Springer könyvkereskedésében.

SPORT

A MASz. keleti kerületének vasárnapi mezeli futóversenye a legszebb siker jegyében folyt le, amennyiben az összes futók végigfutották az előírt négy kilométeres távolságot. Az ifjúsági versenyben a DEAC csapata győzött a NyTVE csapata ellen. — Egyénileg első Gottenhuber Imre DEAC 15 p. 49 mp., második Varga Jenő DEAC 15 p. 49.6 mp., harmadik Kovács József DEAC, negyedik Szilágyi László DEAC, ötödik Vass János NyTVE. A senior versenyben első a DEAC csapata, egyénileg első Gyulai Gábor 20 p. 43.2 mp., második Baresai Kálmán 21 p. 42 mp., harmadik Visely Kálmán 22 p. 26 mp., negyedik Vághó József 22 p. 41 mp., ötödik Kiss Zoltán 23 perc 52 mpere.

A MASz. keleti kerülete vasárnap tartotta meg az évi rendes közgyűlését, amelyen elnökké Zöld József tanácsnokot, alelnökké dr. Pethő János egyetemi tanársegédet, előadó Vizely Kálmán, pénztáros dr. Kupinszky Sándor, ellenőr Kulcsár Kálmán. Az intézőbizottság tagjai: Beczner József, Erdei József, Hadházy Dezső, dr. Mayerszky Jenő, Németh Gyula, Semyei Oláh István, Szendrődy Pál, Váry Sándor, Tóth Ferenc, dr. Sajó László. Intézőbizottsági póttagok lettek: Vitéz dr. Bánvághy György, Keresztesi László, Mihalovits Jenő, dr. Röhlich Lajos, Somorjai László. A kerület közgyű-

Két évi fegyház rendőri brutalitásért

Hétfőn délelőtt volt Hajduböszörményben a városháza tanácstermében Kiss Márton volt hajduböszörményi rendőr bűnpörénck a főtárgyalása, melynek megtartására kiutazott a debreceni törvényszéktől dr. Lakatos Gábor büntető tanácsa és dr. Fényes Jenő ügyvéd, aki Kiss Márton volt rendőrnek a védelmét látta el.

Kiss Márton ellen a királyi törvényszék halált okozó súlyos testi- és személyes szabadság megsértése címén emelt vádat, mert 1924 május 21-én Bözörményben a városháza előtt hajtási szabálytalanság miatt megállította Bársony Sándor 306 holdas gazdálkodó szekérét és Bársonyt bevitte a rendőrségre s ott összeverte úgy, hogy június 5-én sérüléseibe bele is halt.

Amint az eset kitudódott, Kiss Mártont azonnal elbocsátották a

rendőrség szolgálatából s bűnvádi eljárás alá vonták.

A Bözörményben megtartott főtárgyaláson a tanukat hallgatta ki a bíróság, akik pro és kontra adták elő a történeteket.

A bíróság a hétfői főtárgyalást tegnap délelőtt folytatta Debrecenben.

Az ítéletet dr. Lakatos Gábor tanácselnök 1 óra után hirdette ki, amely szerint a debreceni törvényszék halált okozó súlyos testisértés és személyes szabadság megsértése miatt 2 évi fegyházra ítélte Kiss Mártont. Kötelezi továbbá a sértett özvegy Bársony Sándorné részére 2 millió korona ügyvédi költség megtérítésére.

Az ítélet ellen Kiss Márton védője: dr. Fényes Jenő ügyvéd utján perorvoslattal élt.

A nagyerdei uszoda építésének előmunkálatai.

Az építkezésre kiírták a pályázatot. Az OTT kikötései.

Részletesen beszámoltunk a nagyerdei uszoda építésének előzményeiről. Ismertettük, hogy a létesítendő uszoda ügye átment a bürokratikus fórumokon. A közgyűlés az első alkalommal 30,000 aranykoronát szavazott meg, a hétfői közgyűlésen pedig hozzájárult a törvényhatósági bizottság ahoz, hogy a még hiányzó 30,000 aranykoronát a Helyi Vasút R.-T. vegyék fel kölcsönképpen.

A Helyi Vasút, mint jeleztük, oly feltétellel adta meg a kölcsönt, ha a nyári uszodát legkésőbb 1925 július elsejéig üzembe helyezik. Ez tekintetbe véve, a város az építést a legelővidebb időn belül meg akarja kezdeni. Tegnap már kiírták a pályázatot az uszoda építés munkálataira. Aki a leg-

előnyösebb ajánlatot teszi, az kapja meg a munkát. A pályázatokot április 11-ig kell benyújtani.

Érdekes megemlíteni, hogy a város leiratot kapott az Országos Testnevelési Tanácstól. A leiratban felszólítja a tanácsot, hogy az uszodát a Magyar Uszó Szövetség meghallgatásával készítsék el és ezért a tervrajzokat küldjék fel Budapestre.

A tanács azonban a tervrajzok bemutatásától el fog tekinteni megelőzöttjük megállgatása után és közreműködésével készültek és így minden tekintetben érvényesültek a már előkészítésnél a magasabb sport szempontok is.

RÓTH IMRE divatáruháza

(CSAPÓ-U. 37. BURGONDIA SAROK)

ismét megkezdte

férfi- és női szövet, fehérnemű, vászon, sephir, kanavász, liberty, karton, női-, férfi- és gyermekharisnya és rövidárúk

mélyen leszállított árban való árusítását.

lése megállapította egyúttal az idei fontosabb terminusokat is, így ápr. 12-én lesz a kerületi mezeli futóbajnokság, május 31-én és július 1-én a főiskolai és gazdaszbajnokság és június 28-29-én a kerületi ifjúsági és senior bajnoki verseny.

Rendörkézre került egy notórius háziszarka.

Hosszas nyomozás után elfogta a debreceni rendőrség Illyés Józsefné született Dézsi Erzsébetet, aki hetekkel ezelőtt beállott szolgálatba Kalocsay József debreceni lakoshoz és magához véve nagyobb mennyiségű fehérneműt és élelmiszert, másnap reggel megszökött.

Kihallgatása során kiderült, hogy Illyésné Grausinger Ferenc hajdubagosi molnártól és Kleinfelder Hermann Budapest, Dobutcai kereskedőtől hasonló körülmények között fehérneműt és dohánnyt lopott.

A veszedelmes házitolvajt beismertő vallomása után átkísérték az ügyészségre.

KÖZGAZDASÁG

Tartott Irányzat az állatvásáron.

A tegnapi lóvásáron közepes feihajtás mellett a kereslet kicsiny volt. Az árak a mult heti nivón mozogtak.

Jóminőségű ló 5—8 millió, közepes 3—5 millió, silány 500 ezer-től felfelé darabonként.

A szarvasmarhavasáron közepes felhajtás mellett közepes kereslet volt észlelhető.

Szoposborju 6—9 ezer, vágómarha 6—9 ezer kilónként élő-súlyban. Jármosökör 9—14 millió korona páronként. Fejős tehén 3—7 millió darabonként. Irányzat erősen tartott.

15,000 koronával esett a buza ára.

Budapest, márc. 31. A mai terménytőzsdén rendkívül lanya irányzat érvényesült, bár az üz-

lettelenség olyan nagy volt, hogy az irányzat lanyhasága egyáltalán nem feltűnő.

A terménytőzsdé hivatalos árfolyamai a következők: 76 kg.-os buza 500—502.5, 77 kg.-os 505—507.5, 78 kg.-os 510—512.5, pestvidéki és fehérmegyei 76 kg.-os 497.5—500, 71 kg.-os 502.5—505, 78 kg.-os 507.5—510, rozs 455—460, takarmányárpa 340—350, sörárpa 455—470, köles 250—260, zab 385—395, tengeri 245—247.5, korpap 230—232.5 ezer korona Budapestben.

A korona 0.0072

Zürich, március hó 31. Páris 2777½, London 2477½, Newyork 518½, Brüsszel 2675, Milánó 2140, Amsterdam 206.55, Berlin 123.34 frank (100 billióra), Bécs 0.0073.05, Szófia 777½, Prága 1537½, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 845, Bukarent 272½.

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14,640—papírkorona.

Ismét garázdálkodik a kontremin.

Budapest, márc. 31. A hangulat a tőzsdén tegnap sem volt jobb, mint ma és tegnap mégis tartottabb árfolyamok kerültek felszínre. A kontremin ma felbátorodott és olyan mennyiségben dobta az árut a piacra, különösen a vezető árú iramban zuhanó a tegnapi árszint alá. A kontremin eladásai oly erősen befolyásolták a piacot, hogy alig volt részvény, amely el tudta volna érni tegnapi legalacsonyabb árfolyamát és nem csekély azok száma, amelyek ötszázalékos, vagy nagyobb áreszteséget számolhattak el a tőzseidei végén.

Az utótőzsdén az irányzat továbbra is lanya volt. Különösen azoknál a papiroknál mutatkozott újabb áreszteség, amelyekben a kontremin nagymértékű eladásai már a hivatalos tőzseidei alatt is lényegesebb áreséseket idéztek elő. A vezetőértékek a bécsi gyengülés hatása alatt szenvedtek újabb áreszteséget, intervenciónak ma nyoma sem volt, pedig az intervenáló bizottság kisebb közbelépéssel is elérhette volna, hogy a részvények árfolyama ne essen a bécsi paritásos árszint alá.

Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, az Uj Idők fennállásának 30. évfordulója alkalmából 100 millió sorsol ki olvasói között. Az Uj Idők 13. számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. Közli a lap azonkívül Herczeg Ferenc, Rákosi Jenő cikkeit, Illés Endre és Izsákné Székely Erzsé elbeszéléseit, Juhász Gyula versét, Zoltán Vilmos műfordítását, Mühlbeck Károly elmés fejleceit, igen sok művészi és időszerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80,000 kor. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

Irodafelszerelési különlegességek legolcsóbban Méliusznál szerezhetők be.

Sodorjon JANINA papirt

Kodelka hullájának két darabját megtalálták ma reggel a csepeli Ungár-telepen?

Comb- és lábreszeket fogtak ki a Dunából a Gubacsi-híddal szemben levő parton.

Budapest, márc. 31. Mint ismeretes, a borzalmas módon meggyilkolt Kodelka Ferenc hentesmester hullájának csak egyes részeit találta meg a rendőrség és bár azóta állandóan azon fáradozott, hogy felkutassa a hiányzó hullarészeket, ez a fáradozása ezideig sikertelen maradt.

Ma reggel aztán egy budai halász szenzációs felfedezést tett. — Reggel 8 órakor a csepeli u. n. Ungar-telepen foglalatokodó egyik halász észrevette, hogy a Dunapart főnyén különös to-meg fekszik. A halász odament, hogy megnézzé és ekkor megdöbbenve konstataulta, hogy a fekete tömeg nem más, mint két emberi hullarész. A halász azonnal értesítette a csepeli rendőrkapitányságot, ahonnan rendőri bizottság szállt ki a helyszínére.

A bizottság megállapította, hogy a két hulladarab egy bal láb és bal comb. A ballábon fekete rövidszaru harisnya foslányai voltak láthatók. Mindkét hulladarab erősen oszlásnak indult állapotban volt. A csepeli rendőrség erről a különös felfedezésről azonnal értesítette a főkapitányságot, ahonnan Radocsay Jenő dr. rendőrkapitány, aki a napirendről már lekerült Léderer-féle gyilkosság ügyében annak idején a nyomozást vezette, haladéktalanul kiment a helyszínre. Annak idején mint emlékeztetés, egybehangzó tanuvallomások hangzottak el a főkapitányságon, hogy a gyilkos házaspár a Gubacsi hídnál dobta be a hulladarabokat a vízbe.

a Gubacsi-híd környékén rendkívül erős a víz sodra és így nem lehetetlen, hogy az ár sodorta ezeket a hulladarabokat a csepeli Ungár-telepre, ahol ma reggel felfedezték.

Radocsay Jenő dr. rendőrkapitány azonnal intézkedett, hogy a hulladarabokat ne bocsássák a csepeli rendőrkapitányság rendelkezésére, hanem adják át Kenyeres Balázs törvényszéki orvos-tanárnak, aki annakidején Kodelka Ferenc megtalált hullarészeit is felboncolta. Kenyeres Balázs, aki ismeri Kodelka hulláját, bizonyára minden kétséget kizáróan eldönti azt a kérdést, hogy a ma megtalált hullarészek Kodelka feldarabolt holttestéhez tartoznak-e vagy sem. Erre a kérdésre rövidesen világosság derül, mert Kenyeres Balázs dr. értesülésünk szerint már holnap felboncolja a csepeli Ungár-telepen talált hullarészeket.

Radocsay Jenő dr. rendőrkapitány azonnal intézkedett, hogy a hulladarabokat ne bocsássák a csepeli rendőrkapitányság rendelkezésére, hanem adják át Kenyeres Balázs törvényszéki orvos-tanárnak, aki annakidején Kodelka Ferenc megtalált hullarészeit is felboncolta. Kenyeres Balázs, aki ismeri Kodelka hulláját, bizonyára minden kétséget kizáróan eldönti azt a kérdést, hogy a ma megtalált hullarészek Kodelka feldarabolt holttestéhez tartoznak-e vagy sem. Erre a kérdésre rövidesen világosság derül, mert Kenyeres Balázs dr. értesülésünk szerint már holnap felboncolja a csepeli Ungár-telepen talált hullarészeket.

A debreceni Állatforgalmi R-T. és a törvényszék előtt.

Tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Serly-tanácsa a Debreceni Állatforgalmi R-T. vesztegetési ügyét. A vádirat szerint dr. Nagy Sándor, Nagy Albert és dr. Szőke Sándor, az Állatforgalmi R-T. igazgatósági tagjai, dr. Eisler Jenő volt pénzügyi tanácsos és Tóth Gáspár p. ü. számtiszt két esztendővel ezelőtt meg akarták vesztegetni dr. Buttykay Kálmán p. ü. fogalmazót abból a célból, hogy a részvénytársaság adócsalási ügyek kedvező elintéztét nyerjen.

A vádlottak eloadták, hogy ők nem vesztegetési szándékkal adták át a kérdéses összeget, csupán

így akarták a folyamatban levő adócsalási ügyet békés uton elintéztetni, mert a pénzügyigazgatóság által lefoglalt könyvekre üzletvitelük érdekében már sürgős szükségük volt. Előadásuk szerint annál kevésbbé lehet szó megvesztegetési kísérletről, mert nyugtát kértek a pénzügyi fogalmazótól. Az adócsalási ügy tisztázódott is azóta, csupán ebben a megvesztegetési ügyben tartotta fenn a vádat az ügyészség.

A bíróság nem hozott ítéletet az ügyben, hanem további bizonyítékok beszerzése céljából a fő-tárgyalást április 11-én, d. e. 11 órára napolta el.

Háromszáztizenhét millió koronát utalt ki a kormány a debreceni és hajdumegyei hadirokkantak, özvegyek, árvák részére

Budapest, márc. 31. A népjóléti miniszterium a hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák ellátása céljából április hónapra Debrecenre a hadirokkantak számára 43.809,670 koronát, a hadiözve-

gyek és hadiárvák számára 40 millió koronát, Hajdu vármegye-nek a hadirokkantak számára 120 millió koronát, a hadiözvegyek és árvák számára 113.922,150 koronát utalt ki.

A református tanítónőképző-intézet jótékony célú előadása.

A debreceni református tanítónőképző-intézet és a vele kapcsolatos gyakorlóiskolák növendékei április hó 1-én és 2-án délután 5 órakor, az intézet dísztermében (Kossuth-utca 33. szám) jótékony célú előadást tartanak, melynek tiszta jövedelmét a tanítónőképző-intézet növendékei részére a husvétli szünetben — Budapestre rendezendő tanulmányút költségeinek lefedezésére fordítják.

A helyárak a következők: I. rendű ülőhely 25,000 K. II. rendű ülőhely 20,000 K. III. rendű ülőhely 15,000 K. Állóhely 10,000 K. Jegyek a tanári

szobában március hó 30-tól délelőtt 11—1 óráig és az előadás előtt a pénztárnál kaphatók.

A műsor a következő: 1. Prolog. Előadják Dapsy Viola tk. 1. o., Belák Mária gy. 3. o. és Papp Juditka. 2. Csipkerózsika. (Karének.) Előadják a gyak. iskola növendékei. Az élőkép megszemélyesítői: Öry Magda gy. 3. o. A boszorkány: Nagy Olga tk. 2. o. Királyfi Hódossy Margit gy. 4. o. 3. Anyuska meséi. Irta: Tóth Árpádné tanár. Szereplők: Szerth Mária és Tóth Kata tk. V. o. Kovács Emma Kardoss Géza Szőke Magda.

Szele Tibor, Nagy Ilona, Varga Zsiga, Jóna István, Nagy Gábor gy. isk. növendékek. Mesélnek: Jóna István, Görgey Ilonka és Papp Hedvig, Janka Ilk, Kelemen Eva, Polgári Erzsike, Nagy Sári, Országh Kata, Fábán Ibolyka, Papp Juditka, Vásáry Anuska, Bézy Irén gyak. isk. növ. Táncoló tündérek: Dienes Klára, Csörgő Margit, Janka Mária, Báthory Ilonka, Pásty Magda, Bakk Vilma, Pápay Irénke, Görgey Ilonka. Hunor: Smigróczky Irén tk. 1. o. Magyar: Mile Ilona tk. 2. o. n. Az élők szereplői: Szabó Margitka, Lókodi Irénke és Sipos Gizi, Polgári E., Hódossy Margit gyak. isk. növ., Bzdyk Erzsébet, Soós Margit tk. 3. o. növ. János vitéz: Varga Ilona tk. 1. o. Iluska: Novák Ilona tk. 1. o. növ. Kis huszárok: Papp Ferike, Szele Tibor, Báthory Pityu, Jóna István, Kardoss Géza és Gyurika, Nagy Gábor, Vásáry István, Varga Zsiga. A mult: Gergely Ilona tk. 5. o. A jelen: Valády Erzsébet tk. 5. o. A jövő: Dapsy Viola tk. 1. o. 4. Tánckardal. Rossini Tell Vilmos című operájából. Eneklők: Papp Ilona tk. 5. o. és Horváth Magda tk. 3. o. növ. Zenekíséret: 1. hegedű: Valády Erzsébet tk. 5. o.; 2. hegedű: Nagy Sándor tanár; cello: F. Kiss István tanár; harmoniumon: Elefánthy Ilona tk. 5. o.; zongora: Szentgyörgyi Julia tk. 3. o. 5. Magyar tánc: Lejtik: Janó Ilona 5., Füzessy Rózi 4., Inczedy Mária, Bzdyk Erzsébet 3. Mile Ilona, Magyary Olga 2., Szigthy Mária, Váry Kató, Rätz Lili 1. o. tk. növendékek és Szőke Magda, Gábor Erzsike, Gulyás Jolán, Illés Ella 4., Kelemen Éva, Komoróczy Magda, Matócsy Lili 3. o. gyak. isk. növendékek. A táncokat és a szindarabokban előforduló énekszámokat kísérik: Nánay Béláné tanítónő, Szentgyörgyi Julia és Györy Gizella tk. 3. o. növendékek. 6. A kedves atyafiak. Jókai nölök: Tóth Kata tk. 3. o. Szereplők: Tóth Lajos (tanár) zenetanár vezetésével. A táncokat Ch. Perczel Karola urnó tanította be.

Hítvédelmi gyűlés.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya április 3-án, délután 6 órakor tartja a kollégium dísztermében rendes havi gyűlését, amelyre minden református érdeklődő férfit és nőt szívesen lát az elnökség. Hívjuk és vigyünk minél több református egyháztagot magunkkal a gyűlésre, amelyen az előadást Erdei János gazdasági akadémiai tanár tartja, a magyar evangélimi diákszövetség senior tagja: A keresztyén hit és a természeti törvényszerűség címmel.

Akik ismerik a hitvédelmi szakosztályi gyűlések gazdag tanulságu és bensőséges lefolyását, azok bizonyára sietni fognak ennek a nagyon értékes és érdekes előadásnak a meghallgatására.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párya FEUERMANN-nak Bőrdöndő, retikült, Vagy utikazeltát, Mindent legolesőbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

HIREK

Naplirend:

Április 1., szerda. Protestáns: Hugó, római katolikus: Hugó püspök, görög katolikus: egyiptomi Mária. Napkelte 5 óra 40 perc, napnyugtá 6 óra 29 perc.

Evangélikus börtönistentisztelet leasz szerdán délután 5 órakor az evangélikus templomban. Tartja Farkas Győző lelkész.

Háromszázezer korona adomány a munkanélküliek segélyezésére. Annak az adománynak nyomán, melyet Kardos Géza színgazgató a munkanélküliek hiányában rettenetes helyzetbe jutott munkanélkülieknek juttatott, ma egy magát megnevezni nem óhajtó Rákóczy-utcai földbirtokos, a debreceni szakszervezetek titkárságához, 300.000 koronát a munkanélküliek segélyezésére küldött el. Az adományt az önhibájukon kívül nycmorgó munkanélküliek nevében hálásan köszönöm. Holló János, a debreceni szakszervezetek titkára.

Ady Endre emlékezete. Egy kis debreceni szerkesztőségben egyszer hajolt az asztal felé két fej: Ady Endre és Krudy Gyula. A Nyugat április 5-ki irodalmi estélyén Krudy Gyula Ady Endréről szóló visszaemlékezéseit olvassa fel. Bizonyára nem mindennapi irodalmi élvezet lesz Krudy Gyula színes, érdekes előadását hallani a régi Debrecenről. De a Nyugat estélyén maga Ady Endre is szólni fog a közönséghez. Ady legszebb darabjait tolmácsolják Hoór-Tempis Erzsébet és Fáy Árpádné. A város társadalmi és irodalmi életének kiválóságai már ki-válóták jegyzékét az estélyre, ahol a város intelligenciája ad egymásnak találkozót. Jegyek a Bika halljában 10,000 koronától.

Ügyvédi hír: Dr. Szilágyi Dénes volt kir. törvényszéki jegyző, okleveles gazda, ügyvédi irodáját Piac-u. 19. sz. alatt megnyitotta.

Hitoktatói értekezlet. Április hó 1-én, kedden, Debrecenben hitoktatói értekezlet lesz, amelynek napirendje a következő: Délelőtt 9 órakor a Kollégium Oratóriumában áhítat. Utána fél 1-ig nyilvános gyűlés, melyen a vallásitanítás történetéről beszél Szele Miklós vallásitanár. Modern vallásitanítási problémákról Csikesz Sándor egyetemi tanár, az ORLÉ hitoktatója. Délután 3 órától megbeszélések, este fél 7 órakor áhítat. Szállás a Kollégiumban lesz. Csak takarót kapunk. Ebéd 20,000 korona, vacsora 20,000 korona. Erkezés idejét, lakás és ellátás igénylését április hó 4-ig kérjük tudatni Mezey Bélával, Kálvin-tér 11. Erkezők a Kollégiumba menjenek, ahol a kapus utbaigazítást ad. Debreceni hitoktatók.

Üzleti könyvek legnagyobb választékban Méliusznál.

Ujabb kényszerjegyzések a törvényszék előtt. A debreceni törvényszékhez legujabban két kényszerjegyzési kérelem érkezett. Az egyik Hudflótz Adám hajdunánási kereskedő, a másik Ujhelyi András Árpádtéri kereskedő, aki 70 százalékos quótát ajánlott fel hitlezőinek.

Felmentéssel végződött tárgyalás. Még 1921 augusztus 21-én történt, hogy a konyári Sóstó-fürdő vendég-lőjében mulatott Karácsonyi Sándor, Szincsek József, Bihari Mihály, Vágó Sándor és Szabó István konyári földművesek. Ugyancsak ott mulatott Szabó József csendőr-mester, konyári lakos, kit a konyári legények állítólag megvertek volna. Az ügy tárgyalása tegnap délelőtt volt a debreceni törvényszéken, hol mind az öt vádlottat a bíróság bizonyítékok hiánya és az ügy elévülése miatt a magánosok elleni erőszak vétségének vádjára alól felmentette.

A TÁLTOSFIU.

— meséy. —

Írta: **OLÁH GÁBOR.**

LXXIII.

— Igen? Akkor hát a vasszobrok lelke idelelni maradt.
— Idelelni... egy darabig... míg az emberek... míg dalolni kell az embereknek.

— Miért dalol a szobor az embereknek?
— Hogy megjavítsa őket. Hogy örüljenek. Hogy boldogok lehessenek.

A kis ember eltűnődött. Komolyan mondta:
— Az ének szomorú. Én hallottam, mikor egy kis fiút letettek. Akkor az emberek nem örültek, hanem sirtak.

— Oh, Lacikám, de a költők nem olyan dalokat énekelnek, amelyekre csak sirni lehet. Majd mondok neked egy verset, olyat kacagsz rajta, meglátod, hogy a könnyed is kiesordul.

S elmondta a Petőfi versét: „Szent Kleófas, milyen kavaván!”

Lacika nem kacagott rajta. Az ő lelke valahogy a sötét sugarakat verte vissza; a ragyogókat nem. Legalább még nem. Anyja elcsodálkozott rajta:

— Hát nem tetszik neked? Nem furcsa?

A fiúcska vállat vont:

— Tudom is én. A cigányokat nem szeretem. Hanem — (s fölillant a szeme) azokat a vas szobrokat szeretném látni! Jó. A jövő vasárnap elviszlek.

A vas szobron elámulva a kis ember. Ez már nagyon izgatta a képzeletét. Ezer kérdéssel rohanta meg anyját: hát az nem fárad el, hogy odafent áll örökké? Nem esik az onnan le? Mi az a kezében? Lant? Mi az a lant? Pengeti? De a hangját nem lehet hallani... vagy lehet? Mikor nagy a csend... jó, majd egyszer meghallgatom. Csokonai itt van, ebben a nagy kőben? Nem? A temetőben? Hát egy ember két helyen is lehet?

A Petőfi szobra, ott benn, a kollégium lépcsőházának félhomályában, megijesztette. Félelmes hatással volt rá a roppant alak, aki fenyegetve emeli föl a kezét, mintha fejükhöz akarna vágni valamit. A feje is csodálatos, ijesztő fej; ez a Petőfi csakugyan hatalmas ember lehetett.

— Táltos volt! — mondta ragyogó arccal Bakóné. Táltosfiú volt, mint te vagy...

Lacika fejébe új álmok hullottak. Ábrándozásában repülő embereket, éneklő vas szobrokat és meginduló márvány alakokat látott. Egy ideig zavartan bámult a világra: mintha a kegyegő fali óra is beszélne, mintha a tükörben különös alakok jelenének meg. De durva apjának egy-egy kiáltása hirtelen fölébresztette s szinte fölvele esett a valóság kemény földjére.

Apja nem jó szemmel nézte a gyerek komoly félrehuzódását. Több eleveiséget, szilajságot, lármásabb tempót, gyerekbetyárságot várt tőle. Pista ugyanis örökké szíjog, olyan, mint a vén asszony, abból nehezen lesz talpraesett fiákeres. Ez a Laci jó nagy hájtéjű kölyök, vállas, combos legény, ez meg tud fogni, ha akar, valamit. Csakhogy az anyja már is elrontotta: mindenféle zöld mesével, babonával megmaszlagolta a fejét. Még alig bujt ki a tojásból, máris olyan kótyagos, félkötya, kalótya, lutánikus vagy mi a fene. Ki kell verni belőle ezt az úri betegséget. Szegény ember kölyke nem báró urfinak született. A kis gyereket befogta: szénát dugni a zsákba, szíjját tartani karikájánál fogva, mikor a szerszámot újra festette. Laci engedelmességedett, mert minden érdekeltte; s a leánytestvérei mindahánman inaskodtak rettentő apjuk mellett. Ő pedig fiú volt.

Édes anyja Szabó János tekintetes ur elé akarta feladni első elemistának; de mikor bekopogott a Miklós-utcai kis kapun, új arc bukkant reá.

— Bocsánat... hát nem Szabó tekintetes ur?...

— Szabó tanító ur nyugalomba ment.

Igen? Ejnye, ejnye. Így hát nem szól többé öreg hegedűje; nem énekelte a kis nébulókkal: „Hamar követje a tavasznak, himes pillangó idvez légy...” Istenem, hogy elmúlik minden.

Másik iskolába kellett vinni a gyereket.

Mikor hazamegy délfelé, egyszer csak zuhan be az ajtón Klára nénye, a Bakó István felesége:

— Jaj, te, Zsuzsi, rettentő dolog történt az urammal... ma reggel... kint a katolikus temető mellett... a vonat elgázolta a kocsiját... mindkét lovat agyonvágta, a szép kocsi izzé-porrá tört, a gyönyörű hám szerteszélel szakadt... minden oda van, minden oda van! Ez az ember az örülésig bánkodik; félek, hogy valami kárt tesz magában. Mondd meg Mihálynak, ha hazajön, nézzen el hozzánk... vagy jaj, mit is beszélnek, hiszen az urad már tudja. Na, bennünket tönkre gázolt az a rettenetes gőzös...
Ez már nagy szerencsétlenség volt.

Bakó Mihály, amint meghallotta a bajt, rögtön vágatott ki a véres eset színhelyére. Már akkor nagy tömeg csődült össze. Ott hevert szanaszét vágva az István drága kocsija, két szép lova. Csupa vér volt a sín, hosszú vonalon, ameddig a vágatott vonat elsodorta magával az elgázolt tetemet. Egyik ló lezuhant a töltés mellé; annak mind a négy lába le volt vágva tőből és hiányzott a feje; a másik ott maradt a sinek közt, összegöngyölödve, vérrel-porról beszenyezve, alaktalanul, mint egy hushalom.

(Folytatjuk.)

Hirdetmény.

Takarmánytermelésünket legnagyobb mértékben veszélyeztető élősdgyom az aranka, melynek különböző fajtái évenként igen tekintélyes mennyiségekkel csökkentik a lóhere és lucerna terméseket.

Az aranka mag utján való megakadályozása céljából a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 51.100—1923. számú rendelete folytán figyelmezteti a városi első fokú közigazgatási hatóság a gazdaságosítást, hogy vetési célra csak olyan lóhere és lucerna magvakat használjanak, melyek feltétlenül arankamentesek s melyeknek jó csiraképességéről és tisztaságáról az eladó jótállást vállal.

Legcélszerűbb, ha a gazda maga termeli a vetőmagot, vagy ha csak olyan magot vásárol, mely államilag ólomzárolt zsákokban kerül forgalomba.

A vetőmag megvizsgálata és annak aranka mentesítésére nézve részletes utbaigazítás elnyerése végett bárki a m. kir. vetőmagvizsgáló állomáshoz (Budapest, II. Kútaibel Pál-utca 2.) vagy a mezőgazdasági kamara növényvédelmi irodájához, helyben is fordulhat.

Debrecen, 1925. március 21.

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

SZABÓ LAJOS
műszerész és gépkereskedő
Debrecen, Magos u. 25. sz.



Kerékpárok eladása, vétele, becserelése újra és speciális javítása felelősséggel és jutányosan.

ÉLESZI
darabos és oltott
mész, cement, szigetelő bőrlémez

legolcsóbban beszerezhetőek:

KEMÉNYNÉL

Deák Ferenc ucca 24. szám.

Telefon 14-34. Telefon 14-34.

Bérrautók legolcsóbban
Vértessy Jánosnál.

Telefon éjjel-nappal: 1042.

Autogén hegesztés, minden gépjavítás, Miklós ucca 53. szám.
(Lakás Arany János ucca 24. sz.)

TERAZZO
BETON
Cement- és Mozaiklap
burkolatok

és mindennemű műkőmunkák készítését legjutányosabban vállalja

Lukács Vilmos és Testvére
Debrecen, Hatvan-u. 7

TELEFON 308.

Uradalmi

tisztán kezelt tej,

turó, tejföl és vaj egész napon át kapható:

Csapó ucca 8.,
az udvarban — Lévainál.

Lapkihordót

felvesszünk az

EGYETERTÉS

kiadóhivatálaban, Kossuth u. 2.

MEGJELENT!

SZATHMÁRY ZOLTÁN
A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:

„MÉLIUSZ”
KÖNYVKERESKEDÉSBE

Gummikabát:

Elsőrendű minőség K 370,000.—
Double (2 sima szövet között gummizva) K 550,000.—
Angol szövet felsővel K 580,000.—től minden árban

Futószőnyeg:

65 cm. széles spárpa 25,000, 35,000-tól	67 cm. széles	K 60,000.—
90 " " 35,000, 45,000-tól	100 " "	K 85,000.—
nagy választékban, minden árban.	200 " "	K 180,000.—

Padiólinoleum:

vastag, átöntött és égetett mintájú linoleumok gyári raktára.

Ebédülőszőnyegeg, függönyök, ágygarnitúrák, sezlontakarók, butorszövetek, viaszkos áruk gyári lerakata

Haas Lipót Linoleum áruház

Ferenc József ut 50. Megyeháza mellett.

Telefon szám 9-63.

Telefon szám 9-63.

Husvétii locsolós parfümök és kölnivizek
prima minőségben, minden illatban
Francla Illatszerek- és piperecikkek
nagy választékban
Manicur-, fésű- és parfümkazetták stb.
legolcsóbban szerezhetők cca a
Korzó Droguériában, Piac u. 42.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen
Biró Arany Bika, mozi-bejárat
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal

APRÓHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-tele könyvkereskedésben (Piac ucca).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Ajánlat

Gazdaságban
ohajtana elhelyezkedni irodai gyakorlatilag megbízható, 20 éves izraelita fiatal ember. Bármilyen állást elfoglalna. Felsőbb iskolás gyerekek is tanítana. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 2697

Keltőtojások,
fajtiszta Plymouth tyúk után kaphatók és előjegyezhetők. Szappanos ucca 22. 2698

Textil,
posztó vagy rövidárus céghez ajánkozom, szerény fizetéssel. Könyvelést is elvégzem. 2699

Tartós
férfi-, női cipők 280 ezer koronától 380 ezer koronáig, legjobb kivitelben kaphatók Almassynál, Kossuth 13. 2700

Műhelynek
vagy raktárnak alkalmas nagy pincehelyiség kiadó. Kossuth 60., keresztút. 2701

Kellemes
butorozott szoba kiadó még 15. előtt, harmikor elfoglalható. Elutazás miatt adnám át. Széchenyi u. 15. 2704

Értesítem
kedves vendégeim, hogy kogy kis vendéglőmet Baross uccáról Deák Ferenc ucca 26. alá helyeztem át. Megnyitás április 1. óz. Pesti Jánosné. 2705

Udvari
butorozott szoba kiadó. Gyermekszék, kutszi-vatyu eladó. Darabos ucca 61. 2708

Egy
szobás, konyhás, nyári konyhás lakás kevés butorral vagy anélkül azonnal átadó. Cim Harasnyai Gusztáv ucca 19. sz. Homokkert. 2710

890 öi
föld bérbeadó Csapó-kert szélén. Darabos u. 61. szám. 2709

Elegans
uccai butorozott szoba a Püspöki palotában kiadó. Közelebbi cim a ház mesternél, 1-ső lépcső. 2712

Egy
kis szoba, konyha lépcsővel vagy bekebevert kiadó. Domb ucca 19. 2715

Amerikai
uj szekrény, koffer 60 x 120 cm. másfél millióért átadó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 2716

Ebédelni
szeretnék tiszta háznál a Piac ucca közvetlen közelében. Ajánlatokat „Tanítónő” jengere az Egyetértés kiadóhivatalba küldendő. 2716

Oleso
plissézás. Szoknyák uarabja 50,000. Kúszó-vásárter 16. Arany János ucca végén. 2716

Zongorát
sürgősen berbe keresek. Cim az Egyetértés szerkesztőségében este 6-tól

Tej,
uradalmi hónapszámra kapható. — Füvészkert ucca 8. alatt. 2691

Legszébb
gyermekkenyűkepek Ruzicska Gyula műtermében készülnek: Piac-u. 32. sz. 2693

Gyorsírást
tanítók kezdőknek és haladóknak. Cim Kossuth u. 37. 4. ajtó. 2695

Téglát
legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár R.-T.-nál lehet. Szent Anna 11. szám. 2923

Ujlétai
sajáttermésű ó- és ujjbor — nagyobb részt rizling — kis rész hordótelekben is kapható: Tóby József termelőnél, Széchenyi u. 45. H749

Nyíló
írógó kaphatók Füvészkert ucca 4. 2577

Nyaraló
Booskai-kertben, teljesen berendezve, kiadó: Paál Gusztávné, Király ucca 5. H773

Magvak,
1000 kor. adagonként, garantált jók: Paczelt-nél. Vetőporsó 1 kgr. 20,000 kor. H774

500 holdas
tanyásbirtok Hajdusámson határában haszonbérbe adó. Bővebbet: Deák Ferenc ucca 6., ügyvédi irodában. F757

Fajborok,
sajáttermés, az ünnepekre leszállított áron, liter és nagy tételben. Arany János ucca 30. H783

500 holdas
tanyásbirtok Hajdusámson határában haszonbérbe adó. Bővebbet: Deák Ferenc ucca 6., ügyvédi irodában. F758

14 ezer
korona 1 liter kitűnő fajbor: Révy, Hatvan-ucca végén. T959

hordós káposzta
1 kgr. 5000 korona Kupfer tüzszerszél, Pesti ucca sarok. F765

Leleppéssel
átadó szoba, konyha május elsejére. Kőlcsey ucca 6. F767

Uri
család Piac uccán egy esetleg két uriember részére ebédosztót adna. Cim a kiadóban. F768

Azonnalra
kiadó kettő szoba és egy szoba, konyha, továbbá világos pince. — Árpádtér 10. F769

Különbejárattá
butorozott szoba kiadó Miklós ucca 41. szám., II. lépcső az udvarban. H797

Dobozokban szépen agyusztált saját gyártmányu bonbonokat, gyermek piskótát, kétszersüteket, változatos töltött tea-süteményeket, finom desszerteket, különlegességeket. Raktáron tartok a legjobb szerencsi csokoládékat napi árakban. Mindennemű cukrászati megrendeléseket legzlesebben elkészítek.
Kovács cukrász
Kálvin-tér 5. szám. — Kollégiummal szemben.

15.000 kor.
kóser sel pészách koadi bor, Széchenyi u. 25., Weisznál. F770

Homokkert,
Bujdosó ucca 34. szám alatt különálló két szobás lakás léleppéssel kiadó. Jelentkezhetni déiben 2 óráig. H794

Butorozott
szoba esetleg konyhával kiadó. Szappanos ucca 7. szám. H798

Szoba,
konyha, faskamara hasonlóval elcsereleendő vagy kiadó. Török Bálint 2. H799

Uccai
erkélyes butorozott szoba, főhelyen, irodának is alkalmas kiadó. Cim a kiadóban. T985

Két
szoba, előszoba, modern lakást átvennék, lehetőleg központban, léleppéssel. Simonyi ut 28. T986

Két
ágyas butorozott szoba kiadó. Szent Anna 41. T986

Veszek
30-50 db sovány pulykát. Árajánlatot sürgősen kérek Molnár József szőlőbirtokos, Booskay-kert. T989

Azonnal
átadó 1 szobás, konyhás, verandás főberletti lakás a központban. — Cim a kiadóban. T990

Biztos
fedezetre 8 millió kapható dr. Csáthynál, — Deák F. u. 9. T991

Butorozott
szoba, esetleg konyhával kiadó. Szappanos ucca 7. T992

Uccai
modern kétszobás lakás butorozva kiadó. Hüvelyes ucca 10., emelet. T994

Leleppéssel
szoba, konyha, speiz, faskamarából álló lakás átadó. Erzsébet u. 53. ajtó 3. T996

Himzést,
monogrammozást vállal urinó, szépen dolgozik. — Meghívásokaf J. E. Debreczen kiadóba. T997

Kereslet

Egy
kiszolgáló leány péküzletben felvétetik, aki már volt előnyben részesül. Széchenyi ucca 49. szám. 2702

Festékszakmában
jártas segéd felvétetik Berger festéküzlet, Csapó ucca 10. 2706

Bejáró
fiatal leányt vagy aszszonyt keres könnyű munkára. Csapó u. 52. keresztút. 2707

Stráfszekér,
kicsi, könnyű, egy lóra megvételeire kerestetik. Ajánlatokat Hatvan u. 22. szám. 2720

Lakostanuló
felvétetik Vigkedvű Mihály ucca 61. Ottó Mihály, lakatosmester. 2712

Egy
nőt kvártélyba felvételek. Darabos ucca 9. 2717

Zongorát
berbe sürgősen keresek. Cim Pannonia partánál. 2718

Megbízható
magános, gyermekszerező nő, ki a háztartás minden ágában jártas, házvezetőnek felvétetik. — Cim Salamander cipőüzlet, Piac ucca 22. 2722

Önállóan
főző minden szakácsnő azonnalra felvétetik. Leveles Imre ügyvéd, ref. püspöki palota. 2696

Teniszrakettet,
kevesbé használtat megvételre keresek. Egyetértés kiadóhivatala. 2571

Géplakatos
tanuló felvétetik Arany Janos ucca 37. Ehrenreich Sámuel. F619

Tanyára
önállóan főző minden asszony, ki a baromfigondozásához is ért, azonnali belépésre felvétetik. Hatvan ucca 2. F766

Gyümölcsárúsításhoz
— a pályaudvaron — jó megjelenésű fiúk és leányok állandó alkalmazásra felvétetnek. — Késes ucca 28. H800

Eladás

Teljes
fűszerberendezés részletekben is eladó. Hatvan ucca 55. 2703

Házhelyek
350 ölenként a Tégláskertben kedvező fizetési feltételekkel eladó. Czegléd u. 7. 2713

Méhesaladók
bő mézkeszittel, üres Boczonádi kaptárok eladók. Czegléd ucca 7. 2714

Nemes
orgonafák, nemes nagy szemű eperpalánt eladó. Szász Márta kertészlet, Széchenyi ut 8. 2719

Husvétii
pácolt soka, 6 és 10 kilós eladó. Vigkedvű ucca 12. 2721

Wertheimkassza
2-es és 3-as, valamint jó zsák k olesón eladók. Cim Egyetértésnél.

Federes
uj kocsik eladók. Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet ucca 17. 2497

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók
KISS auto-, motor- és gépműhelye, Erzsébet ucca 20. szám.
Eladó különböző autók, gőz- és motoros cséplőgépek, motoros szántógépek. Szakszerű javításokat a legolcsóbb árban készítek. TELEFON: 901.